

32nd Meeting of the OSCE Ministerial Council
4-5 December 2025
Russian Federation

**Тезисы выступления А.В.Грушко
на пленарном заседании
СМИД ОБСЕ**

(Вена, 4 декабря 2025 г.)

Уважаемые участники министерской встречи,

Наблюдая в последние годы, как проходят заседания Совета министров иностранных дел ОБСЕ, трудно избавиться от мысли, как бы очередной СМИД с его нулевыми результатами и атмосферой конфронтации не стал последним.

В этом году мы готовились достойно отметить полувековой юбилей Хельсинкского Заключительного акта, в котором зафиксированы принципы послевоенного устройства мира и Европы в качестве политического «предохранителя» от новой большой войны. Неукоснительное следование этим принципам могло бы гарантировать мирное, стабильное развитие всех подписавшихся под ними стран, сохранение идентичности, языка, культуры и религии.

Однако группа западных стран никогда всерьез не воспринимала взятые на себя в рамках СБСЕ/ОБСЕ обязательства как единые, действующие для всех «правила» игры. Они незамедлительно отставлялись в сторону, когда не соответствовали западным представлениям о политической целесообразности и западному же «порядку, основанному на правилах». Варварские бомбардировки Союзной республики Югославии в 1999 г., расширение НАТО и многие другие действия, которых не перечесть, били в саму сердцевину ОБСЕ – принцип неделимости безопасности, который постулирует равное право каждого государства-участника на безопасность и устанавливает, что никто не укрепляет свою безопасность за счёт безопасности других и ни одна из групп государств не может быть наделена преемственной ответственностью за поддержание мира и стабильности в регионе ОБСЕ или

рассматривать какую-либо часть региона ОБСЕ в качестве сферы своего влияния.

Сегодня линия Запада – добиться сохранения своего абсолютного влияния не только в региональном, но и глобальном масштабе. Против России развязана гибридная война с горячим театром на Украине. Великобританией и странами ЕС раз за разом, последовательно и целенаправленно срывались и срываются все усилия по урегулированию конфликта, а сама перспектива политico-дипломатического урегулирования воспринимается как угроза Западу и его положению в мире. Государства, руководствуясь национальными интересами и стремящиеся осуществлять суверенную внешнюю политику, подвергаются угрозам, шантажу, жесточайшему давлению с использованием самых низкопробных методов. ОБСЕ превращена в инструмент гибридной войны и принуждения. «Свобода выбора» в глазах Запада – это билет в один конец, в сторону полного подчинения.

Отмечу также, что тотальная «украинизация» повестки дня не только деформировала фундаментальные принципы Организации, но и привела к ее «тематическому сжатию». Сегодня не приходится говорить о реальной востребованности ОБСЕ даже в тех областях, где у нее есть мандат и потенциал. Сфера реального сотрудничества сократились до крошечных «островков».

Жертвой агрессивной политики Запада стал создававшийся не одно десятилетие под зонтиком ОБСЕ режим контроля над вооружениями в Европе. Целенаправленно уничтожались все ключевые договоренности в этой сфере. На смену концепции «больше безопасности меньшими средствами» пришли установки достижения военного превосходства во всех операционных средах и на всех театрах. Балтика, регион Чёрного моря, Арктика превращены ЕС и НАТО в зоны конфронтации и нет никаких признаков того, что эти объединения будут готовы к деэскалации и возвращению к мирному сосуществованию. Напротив, идет целенаправленная подготовка экономики, общества, военной организации к «неизбежному» вооруженному столкновению с Россией, которая назначена долговременной угрозой и

которой маниакально приписываются абсурдные намерения напасть на НАТО.

На грани фола балансирует ситуация на Форуме по сотрудничеству в области безопасности. Дискуссии в рамках «структурированного диалога», призванного способствовать деэскалации военной напряжённости, сначала заморозили, а затем с нарушением всех процедурных основ проводили без участия России и Белоруссии, что привело к глубокому кризису этого формата.

В этой конфронтационной логике игнорируется столь насущная задача возобновления диалога и взаимодействия для борьбы с глобальными транснациональными угрозами. Традиционные мероприятия не проводятся уже несколько лет подряд, некоторые переведены в закрытый формат для «избранных», что не может не сказаться на их содержательном наполнении, и не позволяет решать реальные проблемы. Жертвой конфронтации стало и экономико-экологическое измерение.

Почему хранят молчание руководители гуминститутов ОБСЕ, взирая на бесчинства киевского режима, который с 2014 г. целенаправленно на законодательном уровне истребляет русский язык и культуру, определяя русских как «некоренной народ», запрещает каноническую Украинскую православную церковь, охотится за российскими журналистами?

Те, кто обвиняют Россию во всевозможных «грехах» на гуманитарном треке, попросту пытаются отводить внимание от беспредела, который творят у себя. Иначе как варварством не назовешь решение официальной Риги выдворить из страны сотни престарелых людей, которые не смогли подтвердить знание латышского языка и не прошли «проверку лояльности». А речь идет о людях, которые создавали материальное богатство Латвии, трудились на фабриках, заводах, в больницах, платили налоги. По данным ежегодного доклада Агентства ЕС по основным правам человека «О соблюдении фундаментальных прав в ЕС», дискриминация, в т.ч. в онлайн сфере, продолжает оставаться реальностью для миллионов жителей европейского континента. В 2024 г. объектами расовой дискриминации стали 37 % проживающих в Евросоюзе евреев и 47 % мусульман. В зоне особого

риска – также лица африканского происхождения, цыгане, мигранты и этнические меньшинства. Напомню, что это – данные есовских, а не «заказных» российских исследований.

Через отмену культуры, переписывание и утаивание фактов истории формируется новое «пластичное» поколение людей, из которых затем можно лепить что хочешь, навязывать любые нарративы, не опасаясь не только проявлений самостоятельности мышления, но и вопросов о сути происходящего. Вот тогда все с открытым ртом будут слушать рассказы о том, что Россия нападала на 19 стран, на некоторых 3-4 раза. Очевидно, что я не получу сегодня ответа на вопрос, когда на площадке ОБСЕ будут проведены столь востребованные мероприятия по борьбе с героизацией нацизма, проявлениями неонацизма, извращением исторической памяти.

В год 80-летия Великой Победы посчитали необходимым еще раз напомнить государствам-участникам об опасности героизации нацизма и популяризации его «учений». Приглашаю вас ознакомиться с текстом заявления министров иностранных дел стран-единомышленников, подготовленного с союзниками и партнерами.

Не помогают и сомнительные реформенные идеи в рамках процесса «Хельсинки + 50». Потенциально полезная инициатива по поиску путей повышения эффективности ОБСЕ на деле оказалась инструментом встраивания Организации в евроатлантическую повестку. Тактика сегментировать дискуссии по «малым группам», в т.ч. с исключением «неугодных стран», явно нацелена на то, чтобы подготовить почву для отхода от ключевого правила консенсуса. Вынужден напомнить, не будет консенсуса – не будет Организации.

Уважаемые коллеги,

Заканчивается год 50-летия Организации, но речь идет, увы, о ее элементарном выживании. Спасение ОБСЕ – в возвращении к принципам, целям и задачам, ради которых она создавалась, в возобновлении равноправного и взаимоуважительного диалога.

Благодарю за внимание